Studiehulp klas 3 El7  71


Vraag bij proeven hulp als ze niet goed gaan en bij en opgaven als je ze niet begrijpt.

▬►Let op: opgave 3 en 5 moet je in de les laten nakijken. Zet voor deze opgave dus even een merkteken in je werkboek
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in A groter dan in B en in B groter dan in D
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draad A
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draad D
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l e
hoe langer de draad, hoe groter deweerstand
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draad B
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de dikte
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lh
van de lengte, van de dikte, en van het soort metaal
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hoe dikker, hoe kleiner de

weerstand
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lj
de aansluitdraden zijn dik en kort en van goed geleidend metaal
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2
neemt toe

3
maak deze opgave en laat hem daarna in de les nakijken

[image: image11.jpg]


4a
lampjes gloeien even fel
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4b
lampjes gaan feller gloeien
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4c
als het schuifcontact bij c staat

4d
bij B

5
maak deze opgave eerst en laat dan in de les nakijken

6
met licht wordt de weerstand van de LDR kleiner

Vraag bij proeven hulp als ze niet goed gaan en bij en opgaven als je ze niet begrijpt.

▬►Let op: opgave 6 moet je in de les laten nakijken. Zet voor deze opgave dus even een merkteken in je werkboek

la
proef
lb
0,3 A

lc
300mA

ld
70mA

le
24mA

2a
proef

2b/c proef

2d
de weerstand van de amperemeter is zeer klein

2e
 – omdat de amperemeter een zeer kleine weerstand heeft, wordt de stroomsterkte door de meter veel te hoog (kortsluiting) en,

– de lading die door het lampje stroomt niet door de amperemeter stroomt meet je dus niet de stroomsterkte door het lampje

3a
proef

3b
de stroomsterkte is practisch nul

3c
de weerstand van de voltmeter is dus zeer groot

4a/b proef

4c
zie 4c-lijn in de grafiek

4d
ja, als de stroomsterkte verdubbelt dan verdubbelt ook de spanning 

4e
proef

4f
zie 4f-lijn in de grafiek▬►
4g
ja groter, want bij elke batterijspannin g is de stoomsterkte kleiner

4i
volt per ampere

4j
10V/A
gebruikR=U/I

4k
30V/A
gebruik R=U/I

5a
1,5A
gebruik R = 3,1 Ω in kruistabel of formule

5b
45mV
gebruik R = 0,25 Ω in kruistabel of formule

Vraag bij proeven hulp als ze niet goed gaan en bij en opgaven als je ze niet begrijpt.

5c
15Ω
gebruik R=U/I

6
maak deze opgave en laat hem daarna in de les nakijken

7a
wordt warm

7b
elektrische E → temperatuur-E

7c
0,60A
gebruik I = U/R met R = 10 Ω in kruistabel of formule

7d
proef

7e
3,6W
gebruik P = Uxl

7f
2,2kJ
gebruik P = 3,6 W in kruistabel of formule

8a
4,0Ω
gebruik I = U/R in kruistabel of formule

8b
36W
gebruik P=UxI

8c
32V
gebruik I = U/R met R = 4,0 Ω in kruistabel of formule

8d
0,26kW
gebruik P=UxI

9a
0,15 A
gebruik I = U/R met R = 10 Ω in kruistabel of formule

9b
5,0Ω
gebruik I = U/R

10
7,1mA
bereken eerst met R = 1,2 kΩ in kruistabel of formule de batterij spanning (12V)

,en daarna de weerstand na verhitten(l,7kΩ), en daarna met R in kruistabel of formule de stroomsterkte na verhitten.

11a
zie fig 8-6b in katern

11b
4,0Ω
gebruikI = U/R

11c
9,0W
gebruik P=UxI

11d
zie lijn lOd in de grafiek →
bijvoorbeeld bij m8,0 V is de stroomsterkte de helft van 2,0 A

Vraag bij proeven hulp als ze niet goed gaan en bij en opgaven als je ze niet begrijpt.

12a/b proef

12c
ongeveer zoals →
12d

deze grafiek is geen rechte lijn zoals bij een draadweerstand

12e
gebruik I = U/R

12f
de weerstand is groter bij grotere spanning

12g
bij grotere stroomsterkte gloeit het lampje

feller, dus de temperatuur van de gloeidraad is hoger. En bij een hogere temperatuur is de weerstand van de gloeidraad groter.

12h
nee
bedenk dat U/I niet constant is

13a
2,0kW
is gegeven

13b
9,1 A
gebruik P=UxI

13c
24Ω
gebruik I = U/R

14
l,4kJ
bereken eerst met R = 9,6 Ω in kruistabel of formule de stroomsterkte (1,3 A),en

daarna met P = Uxl het vermogen (15W) en daarna met P = 15 W in kruistabel of

formule de energie

15a
483Ω
bereken eerst met P=UxI de stroomsterkte (0,455A) en daarna de weerstand met

I = U/R.

15b
groter dan 100W
bedenk dat vlak na het inschakelen de temperatuur van de gloeidraad nog

laag is en de weerstand daarvan dus op zijn kleinst. de stroomsterkte is dan

op zijn grootst.

15c
0,55kWh
gebruik aantal kW x aantal uur

Vraag bij proeven hulp als ze niet goed gaan en bij en opgaven als je ze niet begrijpt.

la
andere lampje gaat ook uit

lb
proef

lc
zie schema's in fig 9-2

ld
ja

2b
een lampje losdraaien
en als de ander ook uitgaat stonden de lampjes in serie zo niet, dan

stonden ze parallel.

2c
parallel
als je een lamp uitschakelt blijven de andere lampen aan

2d
in serie
als je een lampje losdraait gaan ze allemaal uit

2e
parallel
als het achterlicht stuk is brandt het voorlicht nog wel.

2f
in serie
want de lading die door het apparaat stroomt moet ook door de stroommeter gaan

2g
parallel aan de battery

3a
proef

3b
als de stroomsterkte in de kring te groot wordt, smelt dit draadje en dan is de elektrische kring

verbroken.

3c
proef

3d
in serie
want na doorsmelten mag er geen lading meer stromen

4a
proef

4b/c
proef

4d
nee
lampje Qblijft gloeien omdat deze in parallel staat

4e
proef

4f
A1 wijst evenveel aan als A2 en A3 samen

4h
de lading die door P en door Q stroomt moet door A, toestromen

4i
nee

5a
2,0A
bedenk dat er nu nog alleen lading door Q en R stroomt.

5b
1,0A
bedenk dat er alleen nog lading door R stroomt

Vraag bij proeven hulp als ze niet goed gaan en bij en opgaven als je ze niet begrijpt.



bedenk dat door twee gloeiende lampjes de batterij eerder zal zijn uitgeput

5c
OA

5d
uit vraag a
bedenk dat door twee gloeiende lampjes de batter

dan met een of met nul lampjes 

5e
proef

6a
De lOΩ-weerstand

6c
0,6A
gebruik R = 10 Ω in kruistabel of formule

6d
3,6W
gebruik P=UxI

6e
0,12A
gebruik R = 50 Ω in kruistabel of formule

6f
0,72W
gebruik P=UxI

6g
0,72A
gebruik I,+I2=I voor weerstanden parallel

6h
4,3W
gebruik P=UxI

6i
klopt met energiebehoud want P(10Ω) + P(50Ω) en dit is gelijk aan het vermogen van de batterij.

7a
→
7b
1,5A
bereken eerst met R in kruistabel of formule de

stroomsterkte door elke weerstand(0,5A) en daarna met

I,+I2+I3 de stroomsterkte van de batterij

7c
3,0W
gebruik P=UxI

7d
9,0W
gebruik energiebehoud of P=UxI

8a
→
8b
2,5A
bereken eerst met R in kruistabel of formule de

stroomsterkte door elke weerstand( 1,0A, 1,0A 0,5A)

en dan met I1 +I2-t-I3 de stroomsterkte in het onvertaktedeel

8c
In de 6,0Ω: 6,0W
ebruik P=UxI

8d
in de 12Ω: 3,0W

8d
15W
gebruik P=UxI of energiebehoud

Vraag bij alle proeven steeds hulp als deze niet goed gaan en vraag bij alle opgeven steeds hulp als je ze niet begrijpt.

9a
proef

9b
parallel
elk apart is verbonden met de 220 V

9c
0,924A
bereken eerst met R in kruistabel of formule de stroomsterkte in elke tak (0,110 A,

0,500 A ,en 0,314 A) en daarna met I1+I2+I3, de stroomsterkte in het onvertakte deel.

9d
In lamp 1
bereken voor elke lamp met P=UxI het vermogen

10
7,5A
bereken eerst het totale vermogen en daarna met P=UxI de stroomsterkte in het

onvertakte deel

Vraag bij alle proeven steeds hulp als deze niet goed gaan en vraag bij alle opgeven steeds hulp als je ze niet begrijpt.

▬► Let op: opgave 13 moet je in de les laten nakijken. Zet voor deze opgave dus even een merkteken in je werkboek

la
1,8W
gebruik P=U-I

lb
0,90W
bedenk dat de lampjes identiek zijn.

Lc
0,90W
zie lb

Voor lamp tussen AB: 3,0 W/A

voor lamp tussen BC: 3,0W/A

Id
gebruik P=U-
2a
proef

2b
3,0V

2c
3,0V

2d
de voltmeter wijst hetzelfde aan als de uitkomst van de berekening P/I. De uitslag van de voltmeter kun je dus berekenen met P/I.

3a
1,2W
gebruik P=UI

3b
0,40W
bedenk dat de lampjes identiek zijn

3c
0,80W
gebruik energiebehoud

3d
2,0V
gebruik P=UxI

3e
4,0V
gebruik P=UxI

4a
proef

4b
jaje meet 2,0V

4c
jaje meet 4,0V

4d
4,0V
gebruik P=U.I, de voltmeter wijst hetzelfde aan als de uitkomst van de berekeningP/I

5a
UAB+UBC=UA
 want 3,0 + 3,0 = 6,0 V

5b
UAB+UBD=UAD
want 2,0 + 4,0 = 6,0 V

Vraag bij alle proeven steeds hulp als deze niet goed gaan en vraag bij alle opgeven steeds hulp als je ze niet begrijpt.

6a
31 of 32
gebruik 5a,b

lampjes

6b
Klopt

6c
15,7V
gebruik 5a,b

7a/b proef

7c
0,1A

7d
Tussen AB 1,0V      gebruik R = 10 Ω in kruistabel of formule tussen BC 5,0V        °

7e
1,0V klopt met 7d

7f
5,0V, klopt met 7d

7h
De 50Ω-weerstand

8a
60Ω
gebruik R = U/I

8b
Gelijk aan de som van de weerstanden
bedenk dat 10 + 50 = 60

9a
U=l,0en 1-0,1 dus
P=0,1W
gebruik P=U-I

9b
U=5,0 en 1=0,1, dus
P=0,5W
gebruik P=U'I

9c
Ja
de 50Ω-weerstand, die het warmst wordt heeft volgens 9a en 9b ook het grootste

vermogen

9d
U=6,0en 1=0,1 ,dus P=0,6W
gebruik P=UxI 

9e
ja, 0,5+0,1 =0,6 W

10a
→
10b
2,0V
bedenk dat alle weerstanden identiek zijn

10c
4,0Ω
gebruik R = U/I

lOd
1,0W
gebruik P = U-I

Vraag bij alle proeven steeds hulp als deze niet goed gaan en vraag bij alle opgeven steeds hulp als je ze niet begrijpt.

11a
Voor A: 12Ω
gebruik R=U/I

Voor B: 6,0Ω
11b
→
11c
0,25A
bereken eerst met R, + R2 + R3 de

vervangingswaarde en daarna met deze

Rverv(24 Q) in kruistabel of formule destroomsterkte

voor A 0,75W

11d
voor B en C:
bereken eerst voor elke weerstand met R in kruistabel

0,38W

of formule de spanning over de weerstand (voor A 3,0V, voor B en C 1,5V) en daarna voor elke weerstand met P=UxI het vermogen.

12a
de stroomsterkte in kring a en in kring b is hetzelfde. De batterij in kring b is 220 V. De weerstand van de grootte gloeilamp moet dan wel groot zijn, zodat de kleine gloeilamp toch hier op 6,0 V kan gloeien.
12b
6,0Q
gebruik R=U/I

12c
6,0V
gebruik R = 6,0 Ω in kruistabel of formule

12d
214V
gebruik UAB+UBC=UAC

12e
In kleinelamp: 6,0W


gebruik P=U*I voor elke lamp

in grote lamp: 214W   5
F

13
maak eerst deze opgave en laat het daarna in de les nakijken.

14a
0,4A
gebruik I = U/R met R = 5,0 Ω in kruistabel of formule

14b
3,2V
gebruik R = 8,0 Ω in kruistabel of formule

14c
13,0Ω
gebruik R, + R2 = Rverv

14d
5,2V
gebruik UAB+UBC=U AC

14e
5,2V
gebruik R = 13,0 Ω in kruisproduct of formule

14f
1,3W
gebruik P=U-I

Vraag bij alle proeven steeds hulp als deze niet goed gaan en vraag bij alle opgeven steeds hulp als je ze niet begrijpt.

15a
proef

15b
UAR kleiner en URr groter

15c
klopt
dit moet steeds gelijk zijn aan de batterij spanning

15d
VAB
bedenk dat minder licht een kleinere spanning tussen A en B geeft

15e
hogere temperatuur dan heeft de NTC een kleinere weerstand, dus is de stroomsterkte in de kring groter, dus UAB groter en      verandert dus met de temperatuur

la/b proef

lc
in elke halve omwenteling worden de contacten verwisseld waardoor de stroom in het lc

lampje van richting verandert

2a
→
2b
vijf keer per seconde

2c
tien keer per seconde
bedenk dat na elke

lalve omwenteling de stroomrichting wisselt

2d
0,01 s
bedenk dat bij 50 Hz de

stroomrichting 100 keer per seconde van richting verandert

3a

I


3b
er is nu een vloeiende lijn in de grafiek voor 5 Hz dynamostroom →
4a/b/c proef

5a
omdat er geen elektrisch positieve aansluitklem is, elke klem is wisselend positief en negatief 

5b
de beide lampjes gloeien even fel

5d
90C
gebruik I = 1,5 A in kruistabel of formule

6a
1 lkJ
bereken eerst met P=UxI het vermogen en dan met deze P = 3,0 W in kruistabel of

formule de energie

6b
83s
gebruik P 30 W in kruistabel of formule

Vraag bij alle proeven steeds hulp als deze niet goed gaan en vraag bij alle opgeven steeds hulp als je ze niet begrijpt.

b
als een van de groepen uitvalt bijvoorbeeld door kortsluiting blijven de

andere groepen nog actief. Dus niet alle lampen in huis gaan uit als er

ergens een storing is

c
daardoor gaan niet alle lampen in een kamer uit, bijvoorbeeld de lampen

op de contactdozen blijven branden als de op schakelaars werkend lampen

uitgevallen zijn

d
dan kan deze groep bijvoorbeeld bij reparatiewerkzaamheden spanningsloos gemaakt worden, je verbreekt de verbinding met de fase.

E
parallel
bedenk dat als je een lamp uitschakelt, de andere lampen moeten blijven branden

2a
nee, dat hangt ervan af of de fasedraad met de rechter- of met het linkercontact verbonden is.

b
demonstratie

3a/b
kan wel
je kunt dan ook de lamp aan- en uitdoen. Maar nu is de lamp altijd verbonden met

de fasedraad. Er staat dus altijd 220 V op een contact in de fitting van de lamp. Dit kan bij verwisselen van een lamp gevaarlijk worden 

b
als de schakelaar in de fasedraad zit zullen de contacten in de fitting van de lamp spanningsloos zijn als de schakelaar uit is.

4a/b klopt met elke schakelaar kun je de stroomkring sluiten of verbreken

5
proef

6a
in het begin tussen de meter en de huisinstallatie, dan wordt bij kortsluiting de gehele draad in huisspanningsloos.

b
→
c
deze zekeringen zijn gevoeliger dan de huiszekeringen. Dus deze schakelen de spanning al bij kleinere stroomsterkte in het apparaat uit. Het apparaat zou bij grotere stroomsterktes al onherstelbaar beschadigd kunnen worden. Nu schakelt hij zichzelf al eerder uit

7a
apparaten waarbij een goed contact tussen apparaat en grond mogelijk is, bijvoorbeeld bij metalen buitenkant en natte stenen vloeren

B
de randaarde gaat via de klemcontacten aan de zijkanten van de wandcontactdozen

Vraag bij alle proeven steeds hulp als deze niet goed gaan en vraag bij alle opgeven steeds hulp als je ze niet begrijpt.

La
ja

b
in elektrische apparaten

2a
zie pijlen in tekening

b
spoel en stukje ijzer worden magnetisch en daarom

wordt de klepel aangetrokken c     de aangetrokken klepel heeft geen contact meer bij A

dus geen stroom meer door de spoel, dus geen

magnetische veld, dus geen aantrekking van de klepel,

dus de klepel veert terug en maakt weer contact, dus

door stroom worden spoel en klepel wordt weer

aangetrokken

2d
zie 2b,2c,2b,2c,enz

3a
de sirene gaat
bedenk dat de elektrische kring in het ruit wordt vernield. Er loopt dan geen

stroom meer door de spoel van het relais. Het aangetrokken blokje veer

terug en sluit nu de kring met de sirene.

b
de lamp gaat branden
bedenk dat als het donker wordt de weerstand

van de LDR groter wordt. De stroom door de elektromagneet wordt kleiner. Het blokje wordt niet meer aangetrokken en veert terug. Nu sluit de stroomkring met het lampje, het lampje gaat branden

c
als de temperatuur stijgt wordt de weerstand van de NTC lager, dus grotere stroomsterkte in de spoel die dan het contact aantrekt. De ventilator gaat dan draaien

d
JamPJe gaat
bedenk dat er in fig 13-7 geen licht op de LDR valt.

knipperen

Dus geen stroom door de elektromagneet en het blokje veert terug. Het lampje gaat gloeien. Daardoor valt er licht op de LDR. De weerstand van de LDR wordt minder, de stroom door de spoel wordt groter. het blokje wordt weer aangetrokken en het lampje gaat uit, enz ....en knipperlicht dus

4a
door de hoge temperatuur als het lampje brandt, trekt het bimetaal krom en verbreekt het contact. Het lampje gaat dan uit. Na afkoelen van het lampje als het bimetaal weer recht getrokken is maakt het weer contact en gaat het lampje weer branden, enz....en knipperlicht dus 

b
links want bij verwarmen moet het bimetaal van de gloeidraad wegbuigen

5
proef

6a
ja, spoel en stuk ijzer worden magnetisch. De magnetische kracht doet de spoel en ijzer draaien.

b
proef
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